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De gardă la catafalcul Profesorului Ioan Milescu

F. Clinovschi

 Profesorul Ioan Milescu a plecat dintre noi! 
	 În	 inima	 mea,	 mă	 gândesc	 că	 plecarea	 sa	
face	parte	dintr-un	plan	minuțios,	orânduit	de	
domnia	sa	după	cum	reușea	mereu	să	le	orân-
duiască	 pe	 toate.	Nu	 știu	 de	 ce,	 dar	mă	 bate	
gândul	că	nu	pare	deloc	întâmplător	faptul	că	
ne-a	 dovedit	 că	 însăși	 viața	 i-a	 fost	 întreagă,	
rotundă,	 la	 fel	 ca	 vârsta,	 pesemne	 îndeosebi	
aleasă,	 la	 care	 să	 își	 ia	 rămas	 bun	 de	 la	 noi:	
90	 de	 ani!	 În	 egală	măsură,	 pasiunea	 pent-
ru	 profesia	 noastră	mă	 duce	 iarăși	 cu	 gândul	
la	pădurile	noastre,	al	căror	ciclu	de	producție	
sau	vârstă	de	exploatabilitate	se	încheie	tot	atât	
de	rotund.	Asocierea	mi	se	pare	pe	deplin	jus-
tificată,	întrucât	întreaga	sa	viață	și-a	dedicat-o	
tiarei	verzi	care	încoronează	existența	noastră	
pe	acest	pământ.	
	 Despre	cei	plecați	dincolo	trebuie	să	se	vor-
bească	 îndeobște	 numai	 de	 bine,	 iar	 despre	
Profesorul	 Ioan	Milescu,	 fără	 nicio	 urmă	 de	
tăgadă,	nu	se	poate	vorbi	în	alt	mod.	Această	
afirmație	 este	 întru	 totul	 fundamentată	de	 re-
alitatea	 incontestabilă	 potrivit	 căreia	 domnia	
sa a reprezentat unul dintre titanii silviculturii 
românești,	 un	 adevărat	 stâlp	 de	 rezistență	 al	
partizanilor	pădurii.	
	 Sub	 imperiul	 acestor	 adevăruri	 incontesta-
bile,	 devine	 o	 certitudine	 faptul	 că	 misiunea	
de	a	scrie	un	necrolog	pentru	Profesorul	Ioan	
Milescu	ascunde	în	sine	o	puternică	încărcătură	
emoțională,	 afectivă,	morală	 și	 că	 ar	 pune	 în	
dificultate	pe	oricine	ar	dori	să	ilustreze,	într-o	
fracțiune	cosmică,	 ceea	 ce	 a	 însemnat	pentru	
noi	un	Om	a	cărui	Carte	a	Vieții	este	plină	de	
învățăminte	și	de	modele	pentru	oricine.	 	
	 Sub	 jurământul	 nerostit,	 dar	 responsabil,	

generat	 de	 încrederea	 acordată	 personal	 prin	
înmânarea	 dovezilor	 prin	 care	 ilustrul	 meu	
magistru	 a	 devenit	 o	 personalitate	 marcantă,	
intenționez	 să	 arăt	 că	virtuțile	 care	 au	definit	
personalitatea	și	viața	profesorului	Ioan	Miles-
cu - onoarea, respectul, profesionalismul, mo-
ralitatea,	stilul	şi	eleganța	-	au	fost	cultivate	cu	
dârzenie,	 ani	 de-a	 rândul,	 devenind	 astfel	 un	
blazon	al	timpurilor	noastre.	
	 Înzestrat	cu	Harul	 Învățătorului,	domnia	
sa	a	transmis	întotdeauna	originea	şi	însușirile	
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unui	adevărat	profesionist	de	 înaltă	 ținută	 in-
telectuală:	verticalitate,	competență,	etică,	de-
schidere	față	de	nou.	Dovada	de	netăgăduit	este	
faptul	că	teoria	lucrului	bine	făcut	a	aplicat-o	
perfect:	a	publicat	peste	190	de	lucrări	științi-
fice,	dintre	care	20	sunt	manuale,	monografii	şi	
lucrări	de	sinteză,	recunoscute	pentru	un	solid	
fundament	științific,	unele	dintre	acestea	fiind	
premiate	cu	înalte	distincții	academice.
	 Toate	aceste	realizări,	asociate	cu	greutatea	
ideilor	 sale,	 dar	 și	 cu	 rezonanța	 discursurilor	
din	amfiteatrele	academice	și	universitare,	au	
întregit	o	imagine-simbol	a	unui	lider	veritabil.	
Astfel	a	fost	perceput	Profesorul	Ioan	Milescu,	
cel	care	a	format	și	definit	Facultatea	de	Silvi-
cultură	 de	 la	 Suceava,	 reușind	 să	 arate	 lumii	
întregi,	încă	o	dată,	că	”Omul	 sfințește	 lo-
cul”.
	 Prin	 existența	 sa,	 Profesorul	 Ioan	 Milescu	
și-a	desăvârșit	periplul	și	a	închis	un	arc	tem-
poral	 (1928-2018)	 peste	 o	 perioadă	 în	 care	
trei	 regimuri	 politice	 s-au	 perindat	 în	 spațiul	
românesc	 inter-	 şi	postbelic,	dovedindu-și	 te-
meinic	calitățile,	aptitudinile	și	universalitatea	
valorilor	cultivate	de-a	lungul	vieții.	
	 Orice	înfăptuire	a	sa	nu	a	trecut	neobservată:	
inginer	 silvic,	 șeful	 promoției	 1953	 a	 Facul-
tății	de	Silvicultură	din	Câmpulung	Moldove-
nesc,	doctorat	obținut	la	Academia	Silvică	din	
Sankt	Petersburg	(1956),	director	în	Ministerul	
Economiei	 Forestiere	 (1960-1962),	 inspector	
general	 și	 director	 tehnic	 în	Ministerul	Silvi-
culturii	(1976-1990).
	 Aparent	 doar	 titulatură,	 însă	 în	 perioada	
1970-1989,	atunci	când	politica	partidului	unic	
devenise	 capabilă	 să	 supraexploateze	 orice	
resursă	națională,	silvicultorul	Ioan	Milescu	a	
făcut	parte	dintr-un	nucleu	de	specialiști	bine	
intenționați,	reușind,	prin	intermediul	unui	pa-
chet	normativ-legislativ	(Codul	Silvic	-	1962,	
Normele	 Tehnice,	 Legea	 2/1987	 etc.)	 să	 at-
enueze	mult	presiunea	asupra	pădurii.	
	 Dacă	 a	 fost	 cumpătare	 sau	 știință,	 intuiție	
sau	experiență,	este	greu	de	presupus,	dar,	cu	
certitudine, a fost o aducere la lumina zilei a 
spiritului	său	ecologic,	alături	de	o	echipă	de	
alți	 forestieri	 de	 renume,	 apărători	 ai	 pădurii	

românești.	 Sunt	 realități	 citite	 „printre	 rân-
duri”,	 în	 decursul	 prelegerilor	 magistrale	 de	
la	Facultatea	de	Silvicultură	din	Suceava,	ver-
itabile	exemple	pentru	noi,	discipolii	săi,	care	
sperăm	din	tot	sufletul	să	ducem	mai	departe,		
cu	onoare,	ștafeta	profesională	şi	deontologică	
preluată	de	la	distinsul	nostru	magistru.	
	 Veleitățile	 diplomatice,	 dublate	 de	 re-
cunoașterea	 profesională	 care	 a	 depășit	 frun-
tariile	țării	noastre,	au	dus	la	alegerea	domniei	
sale	în	Comitetul	Executiv	al	IUFRO,	în	cali-
tate	de	membru	regional	pentru	Europa	de	Est,	
după	 Congresele	 de	 la	 München	 şi	 Gaines-
ville,	 apoi	 numirea	 ca	 vicepreședinte	 al	 sesi-
unii	plenare	a	lucrărilor	Congresului	Forestier	
Mondial	de	 la	Madrid	 şi	președinte	al	grupei	
permanente	 de	 lucru	 CAER	 pentru	 silvicul-
tură.
	 Noi,	 cei	 care	 am	 avut	 privilegiul	 și	 șansa	
de	a	ne	forma	și	defini	ca	profesioniști	sub	în-
drumarea Profesorului Ioan Milescu, am fost 
martori	 la	 făurirea	 a	 ceea	 ce	 domnia	 sa	 nu-
mea	 	 realizarea	vieții	 sale:	 instituția	 de	 în-
vățământ	 silvic	 superior	 de	 la	Suceava.	
Nu	pot	fi	trecute	cu	vedere	spațiile	generoase	
de	învățământ	unde	spiritul	didactic	și	oratoric	
al	profesorului	Ioan	Milescu	era	în	elementul	
lui,	unde	prelegerile	pline	de	conținut	științific	
dezvăluiau	 necontenit	 din	misterele	 profesiu-
nii	de	silvicultor.	Domniei	sale	i	s-au	alăturat	
alți	profesori	de	renume	din	domeniul	foresti-
er,	bucurându-ne	de	prezența	şi	de	contribuția	
remarcabilă	 a	 sufletiștilor	 colaboratori,	 per-
sonalități	de	 înaltă	 ținută	academică	şi	profe-
sională:	prof.	dr.	doc.	Victor	Giurgiu,	prof.	dr.	
ing.	Darie	Parascan,	prof.	dr.	ing.	Nicoale	Boş,	
prof.	 dr.	 ing.	 Victor	 Stănescu,	 prof.	 dr.	 ing.	
Rostislav	Bereziuc,	prof.	dr.	ing.	Ilie	Popescu,	
conf.	 dr.	 ing.	 Constantin	 Roşu,	 ing.	 Francisc	
Grudnicki,	dr.	ing.	Ion	Buzdugan,	ing.	Roman	
Saviţchi	ș.a.
	 La	panoplia	experiențelor	demne	de	luat	 în	
seamă	a	12	promoții	de	ingineri	silvici	se	poate	
afișa,	cu	mândrie,	onoarea	de	a	fi	asistat	la	pre-
legerile	 ilustrului	magistru	 prezent	 la	 tribuna	
amfiteatrelor	 Universității	 „Ștefan	 cel	 Mare”	
din	 Suceava.	 O	 misiune	 de	 îndeplinit	 revine	
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și	celor	15	doctori	în	silvicultură,	formați	sub	
îndrumarea	domniei	sale,	având	datoria	și	on-
oarea de a duce mai departe ideile pro-natura 
pentru	care	a	militat	cu	tot	sufletul	Profesorul	
Ioan	Milescu.
	 Atât	 în	 calitate	 de	 Decan	 al	 Facultății	 de	
Silvicultură,	 cât	 și	 de	 formator	moral	 și	 pro-
fesional a sute de forestieri, Profesorul Ioan 
Milescu	a	ridicat	la	rang	de	virtute	deontologia	
și	 principiile	 profesiunii,	 a	 imprimat	 discipo-
lilor	săi	o	ținută	intelectuală	sobră,	academică,	
a	inoculat	treptat	stil	și	eleganță,	iar	prin	înfăp-
tuirile	şi	dezideratele	personale	a	constituit	un	
model	de	consacrare	socială	și	morală.	
	 Cu	speranța	că	a	plecat	într-un	loc	mai	bun,	
îndrăznesc	 să	 spun,	 în	 numele	 celor	 care	 au	
apreciat	 această	 stea	 călăuzitoare	 a	 pădurii	
românești,	că	personalitatea	Profesorului	Ioan	
Milescu	va	dăinui,	prin	noi,	atât	 timp	cât	ex-
istența	noastră	ne-o	va	permite!
	 Să	ne	oprim	din	când	 în	când	din	 tumultul	
vieții	cotidiene	și	să	ne	aplecăm	gândurile	cu	
recunoștință	și	cu	prețuire	întru	amintirea	Pro-
fesorului	Ioan	Milescu,	să	îi	cinstim	memoria	
cu	bucuria	de	a	fi	avut	șansa	să	fim	parte	din	
viața	unui	asemenea	OM!

Abstract. In memoriam, Professor Ioan Milescu
The	mission	of	writing	an	obituary	for	Professor	Ioan	
Milescu	(1928-2018)	hides	in	itself	a	strong	emotion-
al,	affective,	moral	charge	and	challenges	anyone	who	
would	 like	 to	 illustrate,	 in	 a	 cosmic	 fraction,	 what	
meant	for	us	a	Man	whose	Book	of	Life	is	full	of	les-
sons	and	models	for	every	mortal.	Under	the	unspoken	
but	 responsible	 oath,	 generated	 by	 personal	 trust	 by	
handing	 the	 evidence	 by	 which	 my	 illustrious	 mas-
ter	 has	 become	 a	 remarkable	 personality,	 I	 intend	 to	
show	that	 the	virtues	 that	defined	the	personality	and	
life	 of	 Professor	 Ioan	Milescu	 -	 honor,	 respect,	 pro-
fessionalism,	morality,	style	and	elegance	-	have	been	
cultivated	for	a	long	time,	making	it	a	symbol	of	our	
time.	Endowed	with	the	Grace	of	the	Master,	his	reign	
has	always	conveyed	the	origin	and	qualities	of	a	true	
high-profile	 intellectual:	 verticality,	 competence,	 eth-
ics,	openness	to	the	new.	The	undeniable	proof	is	that	
the	theory	of	well-done	work	has	perfectly	applied	it:	it	
has	published	over	190	scientific	papers,	out	of	which	
20	 are	 textbooks,	 monographs	 and	 synthesis	 works,	
recognized	 for	 a	 solid	 scientific	 foundation,	 some	 of	
them	being	awarded	with	high	academic	distinctions.
Author.	 Florin	 Clinovschi	 -	 Ștefan	 cel	Mare	 Univer-
sity	of	Suceava,	Faculty	of	Forestry,	13	Universității,	
720229	Suceava,	Romania.	


